

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA.

Madrid, Miércoles 7 de Setiembre de 1892

RECIBO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios especiales.
Se reciben exclusivamente en esta Administración y en la Sociedad General de Anuncios, ALGALA 6 y 8, entlo.
En el extranjero se reciben exclusivamente por la Agencia Havas (8, Place de la Bourse, 8) y por todas sus sucursales.

OFICINAS, FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIAS Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. Y ULTRAMAR. 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 30 céntimos 30 números.
PUNTO DE VENTA: SU FICION.
MADRID, FACTOR NUM. 7.

ANO XLIII. NUM. 12572

COGNAC JURADO—CASTELLON JEREZ

DE LOS SE COMPONEN CON VERDADERA GARANTIA Y A MITAD DE PRECIO. SAL. 2 Y 4 ROJERIA.

LA SEMANA MILITAR

Ascensos en masa.—Su importancia.—La verdad económica.—Cuestión constitucional.—Cuestión política.

«Allá va» dijo el gobierno conservador; y mientras Sagasta pasaba las horas en la Capta asistiendo saboteando el néctar de la popularidad civil, Cánovas, y en su nombre el general Azorárraga, abren el grifo del caudal de la abundancia, y vierten sobre la oficialidad del ejército raudales de felicidad e interior satisfacción, ascendiendo de golpe y porrazo al empleo inmediato a 67 comandantes, 578 capitanes y 464 primeros tenientes de Infantería y caballería.

Lo primero que le ocurrirá a cualquiera que vea el ejército español ha tenido de repente un importante aumento. Pues no señor, al contrario. Para cumplir el precepto literal de una ley (de que luego hablaremos) ha sido preciso que en el mismo día en que se conceden los ascensos supradichos, se supriman los 61 terceros batallones de los regimientos de Infantería y trece comisiones de estadística y repartición militar, que acababan de ser creados en 1.º de julio. Me apresurará a decir que la supresión tiene la misma trascendencia que quitar un cerro de la izquierda, ó una docena de buques de las escuadras de segunda y tercera línea creadas por Beranger.

Es la ventaja de nuestra organización militar, que cuanto más cambia, más sigue siendo la misma cosa.

Y también me apresurará a declarar que si los agraciados están satisfechos, la medida de ascenderlos (después de llevar 16 y 17 años en empleos mal retribuidos) no debe ser criticada, siquiera con ella se haya recaído en el error más funesto para toda corporación militar, que es el de conceder ascensos sin vacantes que hayan de ocupar los ascendidos. Los que lo han sido en esta ocasión pueden estar satisfechos? Lo dudo mucho.

Un comandante á quien hacen teniente coronel, ha de conocerlo en una de estas dos cosas: ó ejercerá cargos de superior jerarquía, ó cobrará mayor paga. Y lo mismo digo de los capitanes y tenientes que ascienden al empleo inmediato. Pues en el caso presente no sucederá ni una cosa ni otra: los ascendidos no ejercerán funciones de mayor empuje y responsabilidad, pues ninguna de estas queda vacante para los comandantes y capitanes que ascienden, y sólo una mitad de los tenientes tendrán puesto de capitán; y respecto á la cuestión pecuniaria, sólo algunos capitanes ganarán algunas pesetas mensuales, al paso que los comandantes ascenderán á su vez algunas pesetas.

Pero en fin, si á los interesados les satisface un nuevo cambio de insignias (y por mucho tiempo el ascenso no significará otra cosa para los que no cuenten con influencia), démosles la enhorabuena con toda sinceridad. La organización no habrá ganado cosa mayor, pero tampoco habrá perdido, por aquella ventaja de antes he hecho mérito. Y respecto al presente, hay que reconocer que el ministro ha hecho los imposibles para no recargarlo; y casi, casi lo ha conseguido.

«Cómo que así lo ha conseguido? dirá La Esposa.» Y las 20000 pesetas de economía, que se obtienen, según la Gaceta? En primer lugar, para obtener esta economía supone el ministro que el presupuesto de la guardia civil no es presupuesto de la Guerra, y de aquí saca 38000 pesetas; pero como no hay tal cosa, resulta que el nuevo arreglo costará 6000 pesetas más que el actual. En segundo lugar, supone el ministro que costará la escala de reserva se obtendrán 90000 pesetas de amortización, y si es menos? En tercer lugar, el ministro se ha llamado que, según disposiciones vigentes, los ascensos decretados tienen por consecuencia otros ascensos indirectos, á saber: que todos los oficiales de cuerpos, que gozaban antes del dualismo, y estuvieran en posesión de empleos personales con antigüedad igual á la de algunos de los ascendidos, igualarían á ellos el sueldo del empleo superior; y esta partida de aumento de gastos que el ministro se ha llamado en la Gaceta, de fijo excede de las 20000 pesetas economizadas aparentemente.

En realidad, para el que crea que los ascensos decretados reportan beneficio á la economía general de oficiales, poco debe importar que la medida produzca unos miles de pesetas de economía, ó otro tanto y más de aumento de gastos. Pero en esto de que haya ó no economía real, va envuelta una seria cuestión constitucional; si es que en España hay ya seriedad y constancia.

Para barrenear el buen principio de que no debe considerarse en el ejército ascenso ninguno en tiempo de paz sin vacante que lo motive (y ahora no resultan vacantes por las nuevas plantillas, sino al contrario) tuvo que acogerse el ministro á la autorización contenida en la ley del presupuesto vigente, según la cual todo ministro puede hacer manzanas y capirotes en su departamento, siempre y cuando que, arreglo ó desarreglo, resulte economía en el presupuesto. De suerte que si efectivamente hubiera las 20000 pesetas de economía, que dice la Gaceta, el ministro estaría casuísticamente dentro de la legalidad. Pero si en vez de economía hay, como yo creo que hay, aumento de gasto, el ministro ha procedido ilegalmente al decretar los ascensos sin vacantes previas, y al aumentar el costo de los servicios.

¿Importa algo hoy día salirse de la legalidad desde las alturas del poder, por supuesto? Creo que no; ni apenas desde abajo.

Y tan poca importancia doy yo á esta infracción legal, que no la hubiera dedicado un párrafo á no ser por las consecuencias que á continuación estampo.

Por poco que importe, dadas las circunstancias actuales, saliese de la ley, y por poco que importe adolezca la ley, algo importa; y no se haría sin su consentimiento y razón. Es seguro que las Cortes al reunirse no se hubieran opuesto á una autorización expresa para decretar los consabidos ascensos (prescindiendo de los insignificantes resultados económicos de la medida), si siempre que se hubiera demostrado, ó el beneficio producido por ella realmente, ó la satisfacción que produciría en la oficialidad del ejército. ¿Por qué, pues, no se espó el renuncio de las Cortes? Sin duda para que el acto se atribuya exclusivamente al gobierno, y por ende al partido á que el gobierno pertenece, sin mezcla de otros partidos; y sin duda para compensar de prisa y con tiempo progresos que por otros caminos hacen esos otros partidos.

Que esta explicación no es pura malicia, lo prueba la promesa solemne que el ministro hace á las clases militares que cobran los cuatro quintos del sueldo en las famosas zonas, de subirlas con el tiempo ese sueldo á su importe total.

No creo que el preámbulo de un real decreto sea el lugar más á propósito para comprometer á cualquier gobierno que haya de suceder al actual á tomar una medida, que será muy equitativa, pero que podrá ser imposible por las mismas, y aun más poderosas razones de inopia, que hoy impiden á los gobernantes ponerla en práctica.

El Sr. Cánovas decía, hace poco, que el ejército (sin haber llegado al puro ideal de ser un ejército de la nación) había llegado ya al grado inmediato inferior de ser un ejército de la corona, neutral entre los partidos monárquicos, y que se quiere deshacer lo hecho, aun no siendo más que lo que apuntó el Sr. Cánovas? Esto, sobre ser una tentativa desastrosa, tiene el inconveniente de ser muy propenso á dar el contra-producente, como decía un famoso catalán.

GENARO ALAS.

CARTA DE LONDRES

2 de Setiembre.

En el mundo aristocrático ha dado mucho que decir una anécdota ocurrida en estos últimos días.

Un gran banquero de la City convidó á comer á varios amigos, banqueros también, y al abogado de la casa que era gran amigo suyo.

Habían llegado casi todos los convidados, pues solo faltaba uno que debía llegar de un momento á otro, porque faltaba un nombre en la lista para la hora designada, y sabido es cuán exigente es la puntualidad en Inglaterra.

El abogado estaba hablando en alta voz y decía: «Como era la primera defensa que se me encomendaba, yo estaba sumamente intranquilo y violento, porque el delito de mi cliente era de los más infamantes. Yo me había encargado de la defensa por compromiso, en atención á que la familia era muy respetable, y si un individuo de ella era condenado, sería un baldón para todos. Para mayor dolor, el joven no era tonto, pero era un tunante del peor género. Por fin logré sacarle adelante absuelto y sin costas, y debo decir en su honor que no ha sido ingrato; y aun hoy, que es un gran personaje, no se desdén de proclamarlo lo mucho que me debe.»

Aquí llegaba el abogado en su peroración, cuando se abrió la puerta y apareció en el umbral el último convidado que faltaba, y que sin duda había retrasado su llegada, retenido por importantes ocupaciones de su elevado cargo.

Después de saludar al dueño de la casa y estrecharle la mano, se dirigió al abogado y le dijo: «Permitanme ustedes, señores, que les presente al hombre á quien tengo que agradecer que destinase las primeras de su talento á defenderme en una causa injusta, como demostró después el jurado al absolvérme. ¡Qué triunfo! Por la centésima vez reitero á usted públicamente mi agradecimiento.»

Con frialdad glacial fue acogida la vengra, que el abogado no pudo impedir fuera droniciada por el personaje.

Uno de los presentes dijo al que tenía á su izquierda: «¿Cuánto hubiera dado Mr... con llegar un cuarto de hora antes?»

En efecto, como había á él de sospechar siquiera que había descubierto que era el pillito rematado á quien había logrado salvar para sacar incluíme el honor de su familia...

Concluida la *season* empiezan á prepararse las empresas teatrales á proporcionar al público grato solaz en este otoño, siendo la novedad que más interés despertará por el momento la apertura del teatro Lirico.

Nuestro infatigable compatriota señor Lago proyecta dar una temporada de ópera italiana, francesa, inglesa y hasta rusa desde octubre á diciembre inclusive.

El teatro Lirico, que ha tomado con este objeto, va á sufrir grandes reformas, y el propietario está dispuesto á gastar los miles de libras necesarios para dotarlo completamente confortable.

La orquesta estará dirigida por el maestro Arditi y una de las primadonas será maíame Albani.

De artistas nuevas he oído hablar de una triple rusa que llamará mucho la atención y de otra contralto conocida ya del público, de que también se hacen grandes elogios. De una compatriota de la Nilson, Carla Dagonar, que tiene una voz angelical, he oído también hacer grandes elogios, y á tenoras se sabe que Vinas cantará varias óperas.

De óperas todavía no puedo decir nada concreto; pero es de suponer que *Lohengrin*, *Un ballo in maschera*, *Orfeo* y alguna otra, como *Cavalleria rusticana*, aseguran el éxito del teatro Real de la ópera, pues el Sr. Lago cuenta con la decidida protección de la reina Victoria, que ya ha pedido se le reserve su palco, y se titule el coliseo Teatro Real de Ópera.

Ya tendré al corriente á los lectores de LA CORRESPONDENCIA de cuanto ocurra acerca de este espectáculo, que debe empezar en los primeros días del mes próximo, y prometo ser la novedad de moda.

La idea de reformar el calendario para satisfacer las necesidades de nuestra época, ha sido sugerida frecuentemente por sabios escritores. El último proyecto presentado al conde de Scharff de Mayenza, quien lo ha publicado en un periódico de Berlín, haciendo al propio tiempo un llamamiento á la prensa y al país en general, á fin de que se interesasen en que se lleve adelante la reforma induciendo á los gobiernos amigos del alemán á que lo planteen.

Las bases del proyecto son las siguientes: 1.º Cada cuarta parte de año tendrá 91 días; el primer mes de esta cuarta parte 31, el segundo y tercero 30. Solamente la última cuarta parte—y en los años bisieños la segunda—tendrá 92 días, para lo cual habrá de agregarse al último mes uno—el 31 de diciembre en general, y el 31 de junio en los bisieños.

2.º El primer día de cada cuarta parte deberá ser siempre un sábado; el primer día de cada segundo mes miércoles, y el primer día de cada tercer mes viernes. El 31 de junio y el 30 de diciembre habrán de ser en toda ocasión sábados. El 31 de diciembre de cada año será llamado *extradía*, y el 31 de junio, en los bisieños, *diá bisieño*. Las semanas á que correspondían estos días, tendrán ocho en vez de siete.

3.º El domingo de Pascua habrá de ser invariablemente el 1.º de abril; el domingo de Pentecostés el 19 de mayo, y la Navidad el 24 de diciembre.

4.º El 1.º de enero será retrotraído once días, de manera que sea siempre el más corto del año. El 1.º de abril coincidirá aproximadamente con el principio de la primavera; el 1.º de julio con el del verano, y el 1.º de octubre con el del otoño. Los once días antes dichos se ganarán, no cortando los *extradías*, ni los *diás bisieños* durante los primeros nueve años siguientes á la introducción del nuevo calendario.

5.º El nuevo calendario deberá empezar á regir en el año 1901.

El general Sichert no puede admitir que sea más conveniente arreglar las cosas de manera que los once días, como algunos proponen, sean ganados. Llamando al 21 de diciembre de 1900 el 1.º de enero de 1901, para lo cual existe el precedente histórico del salto dado desde el 4 al 13 de octubre, cuando el papa San Gregorio introdujo su calendario en el año de 1582. Profetiza enjuagar el sobrante en nueve años, porque de esta manera el cambio apenas sería perceptible y al mismo tiempo se daría facilidad á toda clase de personas para que se familiarizasen con las variaciones introducidas, sin la dificultad de los *diás bisieños* y *extradías*.

Termino esta carta, que me parece ya demasiado larga, y me despido hasta la próxima.

B. DE OYA.

ECOS DEL MUNDO

Colectación de alhajas. La más rica de Europa después de la que posee la emperatriz de Rusia, es la de la emperatriz de Austria.

Las joyas de dicha dama están valuadas en 12.900.000 francos.

Hay entre su colección un collar de perlas, regalo del emperador después del nacimiento del archiduque Rodolfo, que valía entonces 180.000 francos; pero hoy, de venta de las más raras de Ceylan y Malabar, vale lo menos 750.000 francos.

Envenenado por sus medias. John Beagard, pastor protestante en Hoboken (Nueva York), murió hace algunos días sin que nadie supiera que había estado enfermo.

Llamado el médico para certificar la defunción, vio con profunda sorpresa que el cadáver presentaba síntomas inequívocos de envenenamiento.

No podía pensarse en un suicidio, porque difícilmente habría hombre más satisfecho de la vida que Mr. Beagard, y además la naturaleza del veneno hacía patente que no se había producido la intoxicación por el tubo digestivo.

¿Qué había pasado? De la investigación practicada resultó que el envenenamiento se produjo por medio de las sustancias eminentemente tóxicas con que habían sido teñidas las medias del pastor protestante.

Se perseguirá por envenenador al tintorero.

Las fiestas de Colón. Entre las principales curiosidades de las fiestas colombinas que se preparan en San Diego (California) estará la participación que en ellas van á tomar los Pieleros-rojas.

Se espera que asistirán las dos indias, Susana y Tomasa, de 130 y 120 años respectivamente.

También será invitado *Manolito*, el general más viejo de la misión india, y al que se nombrará comandante en jefe de todos los Pieleros-rojas que concurrirán á la fiesta.

La pesca eléctrica. Ya era hora de que se aplicaran las conquistas científicas en sustitución de los antañados procedimientos empleados en la pesca de cetáceos.

Mr. Marshall, distinguido electricista de Melbourne, ha construido una ballenera con la que se propone eclipsar las glorias de cuantos se han dedicado á seguir sus arriesgados viajes y en cazas peligrosas á las portadoras de la codiciada esperma, y la no menos usada grasa.

Todo se hará por la electricidad en el *Tha Electric*, que así se llamará el buque. Desde la propulsión de su hélice hasta el clavado del arpón y el desarrollo del cable que le una á la ballenera.

BOLETIN RELIGIOSO

DEL JUEVES 8 DE SETIEMBRE

Santos del día 8 de setiembre.— La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián y compañeros mártires. Sale el sol á las 5:33; pónese á las 6:22.

CULTOS PARA EL 8

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en Santa María y continúa la novena á su titular; por la mañana predicará el ilustrísimo señor gobernador eclesiástico de la diócesis, y por la tarde el Sr. García Cano; se hará procesión de reserva. En San Sebastián continúan las fiestas y el novenario á la Virgen de la Misericordia, predicando en la misa el Sr. García Cano; y por la tarde completas, procesión de reserva y salve. En la Virgen del Puerto continúa la novena á Nuestra Señora, predicando el Ilmo. Sr. D. Gerardo Müller; y por la tarde procesión pública. En la Buena Dicha, gran fiesta; será orador Sr. Barbajero; por la tarde procesión por las calles del distrito. En el Buen Suceso función solemne; será orador el señor obispo preconizado de Sion; por la tarde en el novenario, el Sr. Sarmiento. En San Ginés gran fiesta á Nuestra Señora de la Cabeza; predicará en la misa D. Juan Quintana y por la tarde el señor cura párroco. En San Pascual jubileo perpetuo de Cuarenta Horas y continúa la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador don Filomeno Cuevas y por la tarde un P. Franciscano. En San Luis, á la de Covadonga, el P. Fita. En San Millán, á la de Guadalupe, el Sr. Uribe. En las Siervas de los enfermos (Chamberí) un padre dominico. En la catedral, función solemne y dirá el sermón el señor doctoral. En las parroquias misa mayor y

12 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

tendré de la misa. Si Dios me salva del peligro en que tú me has colocado, quiero que seas un hombre, que renuncies á esas imposibles esperanzas, que sigas tu carrera con honor, sin volver la vista atrás... Ya es bastante tener una falta en nuestra vida... No quiero que haya otra.

—Tú no me amas cuando así me hablas. —Si hubiese existido en mí, se habría extinguido, muerto por el dolor. En cambio de mi amor, te queda mi amistad, mi amistad tierna de hermana, que te seguirá por todas partes. ¿Por qué hablas de matarte? ¿Eso es cobardía? Tal vez esa niña, nuestra hija, tendrá algún día necesidad de ti... Te escribiré... te daré noticias tuyas... en secreto. Renuncia á tus insensatos proyectos. Piensa en el porvenir... ¿Quién sabe lo que será de nosotros?

—Elena se tapó la cara con las manos. Lágrimas abundantes brotaron de sus ojos. El joven las enjugó con sus labios. —Eres un ángel,—murmuró. —¿Me obedecerás? —¡Sí!—exclamó haciendo un esfuerzo. —¿Me lo juras? —¡Por mi honor!

Jorge continuaba arrodillado ante la condesa, contemplándola con arrobamiento. De pronto se levantó bruscamente, rechazado por Elena. La condesa miraba con espanto hacia la puerta por la que momentos antes había entrado su amante. Aquella puerta acababa de abrirse otra vez.

IV

El amante y el marido.

Una indecible expresión de espanto alteró las facciones de la desgraciada. El conde, de pie en la puerta entreabierta, registraba la habitación con una mirada penetrante. Estaba vestido como cuando llegó á París.

El teniente se colocó delante de la condesa para protegerla. Una desdichada sonrisa contrajo los labios del marido. —Sois Jorge de Villers, si no me equivoco—dijo el conde. —En efecto, caballero. —¿Ve el honor de encontraros en Méico

hace algunos años y teneros después, á bordo de mi crucero, en la costa de Guyana. —Es verdad. —Mas no esperaba volveros á encontrar aquí. —Estoy á vuestras órdenes... Tal vez podríamos entendernos en otra parte. —¿En otra parte? ¿Para qué? La señora de Vitray creo que es pariente vuestra; conoce el principio de la aventura y puede ver el final. Creo que le interesaré.

Después de asegurar la puerta con cerrojo, dió algunos pasos hacia adelante. Elena, aterrizada por esta aparición, había caído desplomada sobre el sillón. Es fácil figurarse los sentimientos que le oprimían el corazón, dejándola anonadada. Todo había terminado; todas sus esperanzas caían impulsadas por la fatidicidad. Las terribles consecuencias de su falta comenzaban á caer sobre ella.

La cólera que adivinaba en su marido bajo aquella calma aparente, la consideraba legítima. Le había engañado, deshonrado, á él, á quien todo debía, su título, una fortuna inesperada y un nombre casi célebre. Aquel hombre que tanto la había amado tenía su destino entre sus manos.

¿Qué iba á hacer? Avanzó de nuevo, y separando, con un gesto al teniente, se acercó á su mujer. —¿De modo que me habeis engañado?—Dijo cruzando los brazos sobre el pecho. Elena bajó la cabeza para evitar la iracunda mirada de su esposo, y no contestó. —¿Qué hace este hombre en vuestro cuarto á semejante hora?

—Bernardo—murmuró la joven—no me confundáis... Os diré todo... yo os explicaré... ¿Qué necesidad tengo yo de vuestras explicaciones? Bien claro está lo ocurrido... Llegué á París... una criada fingida me ha dicho todo... cuando digo todo exagero... Aquella muchacha me puso sobre la pista... Lo demás lo he adivinado. Ahora lo sé todo... Y tan verdad es, que os voy á contar vuestra historia primero... y la mía enseguida... Ya vereis como no me equivoco.

Y volviéndose hacia el teniente que estaba inmóvil detrás de él, le dijo con finura: —Tomad asiento... tal vez será largo. El marino se recostó sobre la chimenea, en la cual los trozos de leña ardían sobre blancas cenizas. Al ver que el teniente no había

instintos y de su carácter desabrido y áspero, no llevaba su malicia hasta la ferocidad. El conde la había atemorizado. Frio en apariencia, á fuerza de su voluntad enérgica, tranquilo exteriormente, estaba pálido de indignación y de rabia.

Sus contraídos dedos parecían garras; sus ojos lanzaban extraños fulgures. Todos conocían su imperiosa rudeza. Los colonos de sus posesiones bretonas habían oído hablar de sus aventureros abusos.

Justina, que sabía á qué atenerse respecto del carácter de su amo, no dudó un momento que sus indiscreciones servirían de prólogo á un espantoso drama.

Se había parado en la mitad del camino, contentándose con poner al marido sobre la pista, diciéndole para sí con la indiferencia característica de los criados *fin de siècle*: «¡Por para ellos! ¡Allá se las compongan! Sin embargo, había un detalle sobre el que nada dijo, porque nada sabía.

El nombre del amante. Se había cometido una falta. La prueba estaba allí, palpitante, indiscutible.

Por consecuencia, el amante existía. No podía dudar. Pero nadie le conocía, nadie le había visto. Nunca, ningún criado de la condesa vió el menor indicio que pudiese hacer sospechar que allí entraba un hombre.

Sobre este particular, ni el cochero, ni Justina sabían más que el ayuda de cámara, ni éste más que lo que los otros le decían.

Veinticuatro horas después del día que vimos al conde Bernardo de Vitray, atravesar París casi de incógnito, para marcharse en seguida, una pálida luz, á las nueve de la noche, alumbraba tenuemente dos balcones del castillo de la Roca Morgat, por la fachada que daba vistas al mar.

Nada de anormal se notaba alrededor de esta residencia semi salvaje. En las chozas, ocultas tras árboles corpulentos de todas clases, las luces acababan de apagarse. Aquellas cabañas eran las viviendas de los guardas de la posesión.

Todo estaba sumido en el mayor silencio y la más completa oscuridad. Aquellas dos ventanas estaban situadas á

En cuanto el catarco está á la vista del barco, un poderoso foco eléctrico, si la caza se efectúa de noche, la sigue constantemente hasta que está al alcance de los arpones.

Estos se hallan colocados á proa, oprimidos por un fuerte resorte, que funciona en el momento en que se oprime un interruptor.

Los arpones se clavan en el lomo del cetáceo; una enorme corriente eléctrica se establece entre los arpones á través del cuerpo del animal, y éste, contraído y debilitado por las sacudidas de la corriente, se va á fondo.

El extremo de los arpones lleva dos poderosas lámparas incandescentes que indican el camino que lleva el herido. El inventor confía en que no podrá recorrer la ballena, de este modo hostigada, un trayecto superior á cinco millas.

La seda de araña. Desde hace mucho tiempo se ocupa la gente de la seda de araña.

No la ha estudiado desde muchos puntos de vista: como febrifugo, como antitélico, etc., etc., pero ninguno había pensado en utilizarla para tejidos.

Un misionero francés, Mr. Camboré, que está en la isla de Madagascar, ha ideado su aprovechamiento en esta forma. Al efecto ha cogido arañas de las madras *halahis*, notables por la abundancia de su seda, y por medio de un aparato parecido al que se emplea en la del gusano *bombyx*, ha extraído el filamento jita.

La seda de la araña viva medida en una caña. El producto obtenido es finísimo, pero de gran consistencia y elasticidad. Por desgracia, no tenemos que para la obtención de dicha seda falten arañas.

Un gobernador á un jefe de hombres: —¿Cómo vamos de incendios, capitán? —Muy mal, señor gobernador; no se quema ni una triste choza. —Vamos, no se apure usted, que ya daremos ocupación á ese distinguido cuerpo.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

No proceda *El Globo* de ayer con verdadero conocimiento de causa al censurar lo ordenado por el gobierno civil para autorizar la inhumación del cadáver de un religioso en el convento de Carabanchel Bajo, y menos para hacer denuncia alguna de este hecho al ministro de la Gobernación.

La autorización para ese sepelio ha sido el resultado de un expediente tramitado en toda regla y con los oportunos informes de los subdelegados de medicina y del arquitecto provincial que han certificado de las buenas condiciones de los enterramientos en el cementerio que se halla en el jardín del convento.

Sabido es que las monjas en clausura, al morir, pueden ser enterradas en los cementerios particulares de sus conventos respectivos si aquellos reúnen las condiciones de higiene y salubridad exigidas, y como en el caso de que se trata se hallaban cumplidos todos esos requisitos de la ley, el sepelio fue ordenado, y huelgan, por lo tanto, todas las censuras hechas á tal propósito.

Toda la prensa independiente está unánime en juzgar de un modo muy desfavorable la conducta de la prensa francesa, que afirma á sabiendas de que no es cierto, la existencia del cólera en varios puntos de la Península.

Lamentábase los periódicos de que así ingratitud á la cordialidad y buena fe que siempre ha presidido por nuestra parte á las relaciones sostenidas con el país vecino, y censuran con acritud que periódicos franceses que se tienen por

LOS HIJOS DEL CRIMEN.

unos diez metros de altura y se comunicaban por la parte exterior por un ancho y sólido balcón de piedra tallada.

Podría decirse que aquel balcón estaba suspendido en el vacío.

Si no tuviesen debajo la estrecha terraza que separa al castillo del mar, estaría sobre un abismo, y un loco podría de un salto lanzarse sobre las olas, que cuando sube la marea, se estrellan sobre aquel peñasco, emplazado á trescientos metros de profundidad sobre el nivel del castillo.

El palacio de la roca Morgat fué allí edificado con audacia increíble.

Aquella luz mortecina salía de una habitación espaciosa y cuyo aspecto denotaba cierta austeridad ficticia, más aparente que real.

Las vigas del techo, los tapices colgados en las paredes, la cama enorme de torneadas columnas, las butacas de amplios y cómodos respaldos, la inmensa chimenea por la que el viento penetraba con estruendo, haciendo oscilar el fuego, no parecían de nuestra época.

Al penetrar en aquella estancia se retrocedía á los tiempos en que Beltrán Duguesclin y los ingleses se batían en Fongeres y en otros sitios célebres en la historia.

Lo más curioso era experimentaba esa ilusión. En aquella habitación, una joven como de veinte años, pálida y decida, estaba sentada, ó mejor dicho, tendida en un sillón, con la cabeza reclinada en el respaldado.

A pesar de su palidez, no podía negarse que era hermosísima.

Nada más verla, era fácil reconocer el modelo del retrato contemplado por el conde de Vitray en su casa del boulevard Haussmann.

Sus rasgos delicados, sus ojos azules, indicaban gran dulzura de carácter. Sus blancas manos estaban apoyadas en los escuetsos brazos de la butaca, y sus cabellos, mal anudados, de un delicado tinte rubio pálido, caían deshechos en trenzas sobre la lana gris del peinador que la envolvía.

Era la condesa Elena de Vitray. La razón por la cual se había refugiado allí, en la casa de su marido, del que con mayor cuidado tenía que ocultarse, era muy sencilla. Enloquecida por la gravedad de su falta y por la magnitud de su desgracia, pensó en seguida en el castillo de la roca Morgat, don-

erios propalen rumores que las consta... debe constarles su absoluta falacia.

En realidad, cuanto se diga sobre el particular es poco: no parece sino que estamos obligados por la conveniencia del comercio francés y de sus comunicaciones, a prescindir de la defensa de nuestra salud y a recibir como artículo de importación la epidemia colérica.

Creese que, en efecto, del domingo al lunes se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas.

En el ministerio de Hacienda se ha ultimado ya todo lo relativo al pliego de condiciones para el arriendo por provincia del impuesto de cedulas personales, a fin de enviarlo a la Gaceta, tan pronto como se reciba de San Sebastián el correspondiente decreto que se envió a la firma de S. M. la reina el lunes último, el mismo día en que se declaró desierto el concurso para el arriendo general.

El señor ministro de la Gobernación se ha sentido esta mañana ligeramente indisputo, por cuya causa no ha asistido a su despacho.

No hay para qué dar a nuestras palabras más alcance del que tienen en realidad.

Hemos admitido la posibilidad de que sea cierto el hecho del envío por el Banco de España al extranjero de oro amonedado, y esto no significa ni envuelve la afirmación de que el hecho sea exacto, sino la de que no nos consta, pues donde esto puede saberse es en el mismo Banco y no hemos recibido de él noticia alguna sobre el particular.

Como explicación del hecho hemos oído y leído, porque algún periódico lo dice así, que el oro que se exporta por aquel establecimiento de crédito es en moneda extranjera, que se reemplaza con la que se está acuñando en la Casa de la Moneda, y de cualquier modo que sea, siempre resulta que nada tiene que ver en ello el gobierno, porque en nada afecta la cuestión a los intereses del Tesoro.

Lo que en el Banco pidió, no ahora, sino hace algún tiempo, fue que se le abonara en virtud de dicha ley, la mitad de los gastos ocasionados en traer el oro amonedado y en barras que había adquirido, y el señor ministro de Hacienda resolvió el expediente en el sentido de que se le abonase lo que correspondiese al oro en barras adquirido, no al amonedado, con lo cual está contestada a satisfacción del colega la otra pregunta que formula.

No tiene fundamento la noticia que da El Liberal de esta mañana relativa a una negociación entablada por nuestro embajador cerca de la Santa Sede para conseguir del Papa una Enciclica ordenando al clero español la sumisión y acatamiento a D. Alfonso XIII, ni hay para qué entablar tal negociación, puesto que nada la motiva.

EDICION DE LA MANANA DEL MIERCOLES 7

CAPTURA IMPORTANTISIMA

Secundando las especiales y terminantes instrucciones del gobernador civil, la policía detuvo ayer, a las seis de la tarde, al individuo que, fingiéndose teniente coronel y ayudante del señor ministro de la Guerra, había llevado a cabo la estafa de los relojes en una relojería de la calle del Barquillo, y había tratado de realizar otra estafa en una joyería de la calle del Clavel.

El señor marqués de Bogaraya, no perdiendo de vista un solo instante las indicaciones de la prensa, y a pesar de que no había anulado reclamación alguna de las partes perjudicadas, llegó por sí a adquirir los datos precisos para la detención del individuo aludido, y sabiendo su nombre verdadero y señas personales, comisionó a ciertos agentes la captura del mismo.

Este tuvo lugar ayer, como decimos anteriormente, a las seis de la tarde, y en la calle de Alcalá, esquina a la de las Torres.

Cuando la policía se llegó a él y le preguntó: «¿Quién es usted, Gerardo Cordero?» «Sí, señor—contestó—

«Pues tenga usted la bondad de acompañarme... y se dejó conducir, si bien antes de ser llevado al gobierno civil, trató de sobornar a los dependientes de la autoridad.

Conducido a la presencia del gobernador, y careado con el relojero de la calle del Barquillo, a quien estaba dos relojes, y con el joyero de la calle del Clavel, a quien trató de estafar también algunas alhajas, se confesó autor de aquella manifestación con sonrisa y hasta con satisfacción, que era lo único de provecho que había hecho en Madrid.

Llámasse, según dijimos, Gerardo Cordero, es alto, moreno, de simpático aspecto, aparenta tener unos cuarenta y dos años, y tres años de edad, una bigote negro y bien poblado, pelo entrecano, y dice que es de estado soltero.

Según sus manifestaciones, ha sido redactor de La Iberia, tiene concluida la carrera de medicina y ha estado en Cuba ejerciendo la profesión. Aquí, en la Península, realizó una estafa a un amigo suyo, y fue condenado a cuatro años de prisión, que se extinguió en el correccional de Valladolid.

Desde este punto, y cuando hubo cumplido la condena antes referida, fue a Bilbao, y allí se dedicó también a ejercer la profesión de médico, permaneciendo en dicho punto hasta el día 24 de junio del año corriente, fecha en que regresó a la corte.

Dice, y no sabemos con qué fundamento, que tenía un uniforme de teniente coronel, los cordones de ayudante y el bastón de mando, y que vestido así realizó la estafa que ya conocieron nuestros lectores, en la relojería de la calle del Barquillo, y trató de realizar la otra en la joyería de la calle del Clavel.

Durante su permanencia en la Habana dice que fue redactor del periódico La Voz de Cuba.

Estos son los antecedentes del individuo a quien ayer detuvo la policía, y cuya captura merece toda clase de elogios para el señor gobernador civil de la provincia.

A hora bien entrada de la madrugada de hoy ha ingresado en la cárcel Modelo el Gerardo Cordero a disposición del señor juez de guardia.

El referido individuo que hoy, y como antes de ahora, no tiene barba, utilizó la estafa a que se hace referencia usando barba corrida.

DOS CRIMENES.

Los dos fueron cometidos anoche en el intervalo de pocas horas, siendo idénticos los móviles de ellos, cuestión de intereses.

Ocurrió el primero a las siete y media de la noche, en la Cava Baja, al lado de una taberna.

Según detalles que en el lugar del suceso hemos adquirido, Andrés Albadalejo Cruz, Juan Carrasco Nogales y Gregorio Cruz, hermano de este último, habían estado comiendo un cochinito asado en la mencionada taberna.

Llegada la hora de satisfacer el gasto, suscitose entre los hombres una contienda acerca del pago. Una vez verificada esta, salieron a la calle, donde agriandose la disputa, pasaron de las palabras a las vías de hecho, resultando herido gravemente de arma blanca en la región torácica el Juan Carrasco.

El agresor dióse a la fuga, pero pudo ser capturado.

El segundo crimen es un homicidio. Llámasse la víctima Joaquín García y García, de treinta años, camarero del café Ibero, situado en la calle Mayor.

sangre con una tremenda puñalada, que le había destruido el hígado.

La confusión y la alarma entre los concurrentes al café, fué grande, y estos primeros momentos los aprovechó el agresor para darse a la fuga.

El herido fué trasladado a la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde se le personó el juez de guardia señor Aguilera Meléndez, el escribano Sr. García Inés y el oficial Sr. Castaño.

El estado de la víctima era tan grave, que se desesperaba de poder salvarle la vida.

La inspección general de Caballería ha propuesto a Guerra que los alumnos de la Academia de aplicación del arma, establecida en Valladolid, y que hasta ahora son externos, se les obligue a ingresar como internos.

Un periódico de anoche publica el suelto siguiente, que reproducimos con las reservas naturales:

«En círculos donde concurren diariamente personas relacionadas con la aristocracia, y en un establecimiento situado en sitio céntrico de Madrid, frecuentado por significados tradicionalistas, se ha hablado hoy de una cuestión personal honrosamente zanjada esta tarde a las tres en lugar próximo a la Castellana.

Los nombres de las personas que figuran en este lance son muy conocidos, pero la índole privada del asunto que, según rumores ha dado origen a la cuestión, nos impone la natural discreción y reserva.

A última hora, y no sabemos si relacionada con la cuestión hoy ventilada, hemos oído decir que el marqués de A... se encontraba ligeramente herido.

También hemos oído decir que había pendiente un lance entre un marqués, que se halla algo indisputo, y un barón, ex diputado a Cortes, que goza de grandes simpatías y se distingue por sus aficiones al sport.»

Con un lleno completo en cada sección, inauguró anoche sus tareas la compañía que ha de actuar esta temporada en el teatro de Apolo.

Las Sras. Montes, Pino, Vidal, Lamara y Mesejo, y los Sres. Masajo (padre e hijo), Rodríguez, San Juan y Ramiro, fueron muy aplaudidos en las obras en que tomaron parte, y el público, con sus aplausos les demostró una vez más las simpatías que gozan en Madrid.

El teatro de Apolo ha inaugurado brillantemente la temporada.

Las zarzuelas puestas en escena anoche fueron La casa del oso, Coro de señoras, Al agua, patos y Las campanadas.

(Salamanca) ha ocurrido una terrible desgracia.

En la botica de D. Antonio Cuenya González, se inflamó una lata de petróleo, prendiéndose al fuego a las ropas de la esposa del farmacéutico y de sus dos hijos, sufriendo todos horribles quemaduras.

La señora, llamada doña Juana Cabrera, murió a los pocos instantes, y los dos niños están en gravísimo estado.

A la una de la madrugada se tuvo noticia, por teléfono, en el gobierno civil, de que en el barrio del Blandón, de Carabanchel Bajo, se había iniciado un formidable incendio en uno de los corrales de aquel barrio, donde es tanto el combustible que hay almacenado, que se teme que el incendio dure mucho tiempo, no obstante que se trabaja activamente para su extinción, no habiéndose logrado más que aislarlo, con objeto de que no se propagase a las casas contiguas.

La Gaceta de hoy contiene varias leyes de Fomento incluyendo en el plan general del Estado varias carreteras.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Explosión de un petardo. París 6, 11 n. En este momento acaba de estallar un cartucho de dinamita en el quicio de una puerta de los baños de la rue Colonne.

El fragor fué tal, que se oyó desde la Opera y desde el teatro Francés.

Por fortuna, todo ha sido ruido, no ha habido desgracias ni desperfectos. Del cartucho quedó suelta una voladura formada con alambros de cobre. Pero se sabe que el paquete explosivo debía ser de unos 15 centímetros de longitud.—R. Blasco.

NACIONALES

Una fiesta aguada. Aranjuez 6, 10 n. Los festejos anunciados para estos días, con motivo de la feria, se han verificado espléndidamente, habiendo concurrido muchos forasteros.

La animación es muy grande con motivo de las corridas de toros; pero las transacciones han sido muy escasas en la feria.

La nueva de la noche se produjo una reyerta entre varios individuos, resultando dos heridos, uno con una tremenda puñalada en el vientre, y otro con una fuerte contusión en la cabeza, de cuyas resultas falleció al ser conducido a la casa Ayuntamiento. Ambos individuos son casados y vecinos de Aranjuez.

Las autoridades se presentaron en el lugar del suceso y practicaron las oportunas diligencias para averiguar quienes sean los autores del crimen.

Ha sido extraído del Tajo el cadáver del joven que se ahogó días pasados estando bañándose.—Lorenzo.

representante propio en las cortes que no tenga otros compromisos que el de representar la riqueza agrícola de la región aragonesa.

La personalidad del Sr. Salameiro, es muy conocida y respetada en esta comarca, y su nombre ha dado impulso eficaz a la idea de la creación de la cámara, cuya presidencia honoraria tiene.—Fondevilla.

No hay manifestación. Zaragoza 6, 6:40 t. El gobernador ha negado el permiso que se había solicitado para celebrar una manifestación para protestar del derribo de la torre Nueva.—Escobar.

DE LA AGENCIA FABRA

Río Janeiro 5. (Cable entre España y América.) Continúan felizmente los trabajos de inmersión del cable que ha de unir telegráficamente el continente americano con las costas de España.

Según telegrama expedido a bordo del Silbeton, la situación de éste al medio día de hoy era: latitud, 6° 19 minutos Norte; longitud, 24° 13.

Van tendidas con éxito completo 800 millas. Lisboa 6. El rey inaugurará el día 23 del corriente en esta capital el congreso internacional de orientalistas.

Las compañías de ferrocarriles de Francia y Portugal, han concedido toda clase de facilidades a los congresistas, y se espera que las de España harán lo mismo.

Ha llegado a esta población el conde de Benomar, que se aloja en la Casa Municipal, y ha cambiado vistas con el alcalde y el jefe de policía. También ha ido a saludar al almirante de la escuadra española.

Esta noche llegará la comisión municipal de Barcelona, que será alojada por esta municipalidad.

Reina gran animación en el vecindario. París 6. En virtud de las gestiones del marqués de Novallas cerca del ministro M. Bourgeois, éste ha nombrado un comisario especial para la organización de la sección francesa en la exposición internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en Madrid.

Según noticias de carácter oficioso y en contra de lo afirmado por varios periódicos, no es exacto que haya sido llamado al regimiento inglés que presta servicio en el Cairo; ni hay razón alguna para suponer cambios en la política inglesa en el Egipto.

Una división de la escuadra del Mediterráneo sale hoy con rumbo a Génova. El comandante de la división, almirante Riemer, es portador de una carta autógrafa del presidente de la república, monsieur Carnot, al rey Humberto, rubricada por el ministro M. Ribot. La división permanecerá en Génova durante cinco días.

El tribunal de Apelación ha sentenciado a veinte años de trabajos forzados a M. Greiner, empleado que fué en el ministerio de Marina, por haber entregado al Sr. Borup, agregado militar de la embajada de los Estados Unidos documentos de interés relacionados con la defensa nacional.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Las elecciones del distrito de Vergara son tan reñidas como las de otros distritos censurados en las conversaciones de los círculos políticos de esta localidad, el acto aludido por los ministeriales, de atropello, cometido por los vascos que asistieron a la sesión de esta junta provincial el domingo último, contra la minoría de la misma junta, y los derechos de los candidatos antioficialistas. Aseguran que después de haberse puesto de acuerdo, con ejemplar lealtad, los candidatos de uno y otro bando, para proponer por iguales partes a los interventores que les correspondía designar en cada mesa, el presidente de la junta provincial, Sr. Zabala, no obstante este ejemplo de corrección y lealtad en la contienda, dado por los mismos candidatos, y no obstante también el precepto terminante de la ley, que prescribe a las

juntas que los interventores que ellas designen reúnan la más especial condiciones de imparcialidad, propuso, sin embargo, a sus compañeros que eligieran estos interventores exclusivamente de las listas presentadas por los coalicionistas Sres. Alzuve y Miguruza, sin entrar siquiera en el examen de las condiciones personales de tales interventores.

Las protestas que sobre esto intentaron formular los candidatos, fueron ahorradas por la presidencia, que ni siquiera les permitió el uso de la palabra. El único vocal que en aquella junta tenían las minorías, después de haber tratado en vano que la junta no acordara semejante infracción de la ley y de la equidad, hubo de retirarse del salón en protesta de esta denegación de justicia, decretada por una mayoría tiránica, y formuló acto continuo, por escrito, protesta energética en vista de la cual la junta provincial ha sido convocada de nuevo para pasado mañana.

Por muy ofuscados que estén los ánimos de la mayoría de la junta, se cree que rectificaran su anterior acuerdo con criterio de más equidad, recomendando, al menos privadamente, a estos interventores ilegalmente acordados, que no asistieran a las mesas, pues de otra suerte sería forzoso sustanciar ante la superioridad el oportuno expediente de responsabilidades, porque no es posible que queden consentidos precedentes tales que destruyan la garantía más fundamental, establecida por la ley, para la imparcialidad en los comicios.—Aguilar.

San Sebastián 7, 1 m. Todo el interés de la contienda electoral de esta provincia, y bien puede decirse también que de las Vascongadas, se ha concentrado en el distrito de Vergara, donde se decide una cuestión de vida o muerte para la asociación política formada en esta localidad con el nombre de liberales de la coalición, y en la que aparecen afiliados republicanos y monárquicos, perteneciendo a ella el Sr. Zabala, republicano y actual presidente de la junta de la Diputación.

El órgano de estos liberales de la coalición es el periódico republicano La Voz de Guipúzcoa.

No es fácil dar explicación de lo que representa como intereses y principios de política cada uno de estos bandos, dada la complicación y confusión de programas, y la variedad de la significación personal de los que en ambos gozan de mayor prestigio.

Los liberales de la coalición ansan a sus contrarios de ser todos carlistas, más o menos disfrazados. Los antioficialistas, a su vez dicen de la candidatura coalicionista que ha venido a concretarse con elementos carlistas de escasa valía, el nombre más caracterizado de esta candidatura, y que según parece se ha retirado ya, sólo quedan un Sr. Toribio Aguirre, tenedor de libros en la fábrica de Mondragon y capitán de voluntarios carlistas durante la última guerra; el otro candidato es el Sr. Veristain, de quien dicen sus contrarios que prestaba en Ondarroa el servicio de baterías carlistas cuando se hizo el disparo que produjo la muerte de Baratztegui.

La candidatura antioficialista la componen el Sr. Lili, que ya ha sido diputado provincial con carácter conservador, alcalde de real orden en Vergara y antiguo voluntario de la libertad. El señor D. Vicente Monzón, quien por primera vez se presenta candidato, y es hijo del antiguo conservador, varias veces diputado a Cortes, D. Telesforo Monzón. El otro candidato es el Sr. Segura de Oñate, joven que también por primera vez interviene como candidato en estas contienda.

Como se ve, resulta difícil el formarse idea clara de lo que unos y otros contienen, y además la pasión tiene tan encendidos los ánimos, que esta lucha será memorable en el país.

Procuraré remitirles extracto de la protesta formulada contra el acuerdo de la junta provincial, documento que hasta ahora no he podido conocer por la gran reserva que acerca del mismo se guarda en la Diputación.—Aguilar.

COLERA

Por TELEGRAMA. París 6, 9:30 n. M. Louvet ha llegado al Havre, visitando inmediatamente los hospitales de coléricos y enterándose del estado sanitario

de había estado muy a menudo, unas veces sola, y otras con su marido. Además, la amistad que la profesaban los dos guardas de este solitario castillo, la inspiraba confianza. Pensó que nada le sería tan fácil como conquistarlos, confiándose a ellos. Ellos guardarían su secreto, primero por afectación hacia ella y después por respeto a su marido, el cual no podría sobrevivir a semejante revelación. Creía en la lealtad de aquellos antiguos servidores bretones, marido y mujer, y digámoslo pronto, tenía razón. La desgracia no debía venir, por su parte, sino de la casualidad ó de la fatalidad, como quiera llamarse. Había pensado también que en aquel desierto sería más fácil encontrar una nodriza para su hijo. Además, Luisa, su doncella, de cuya fidelidad y cariño estaba segura, haría creer que era ella quien había cometido la falta, y de este modo podría ver, casi guardar, a su hijo y vigilar su porvenir. Su marido tardaría aún algunas semanas en volver, y durante este corto espacio de tiempo, Elena contaba restablecerse, salvándolo todo, el amor y el honor, con la seguridad de la vida. ¡Cálculos vanos que se desmoronan al primer grano de tierra que sobre ellos cae! Elena estaba allí impaciente, contando las horas, los minutos, examinando los prós y los contras, ya llena de miedo, horrorizada al pensar en los peligros que corría, ya llena de ilusiones y de gratas esperanzas. En el momento que la presentamos a nuestros lectores estaba muy débil, casi desfallecida, pues hacía muy pocos días que había sido madre. Había dado pruebas de su valor. Sola, sin médico, asistida únicamente por su camarera y la anciana mujer del guarda de la Roca Morgat, dió a luz una niña, robusta y hermosa, a pesar de las torturas que había causado a su madre. La niña fué llevada por Luisa a la casa de unas pobres gentes, pescadores de la costa, que vivían a tres cuartos de legua del castillo. La mujer del pescador era joven y robusta y criaría a la niña como si fuera su propia hija. Esto fué lo conveniente. Lo único que la nodriza sabía era que la

nifia se llamaba Juana y que por amamantarla la darían una cantidad respetable, cuarenta francos al mes, una fortuna para aquella familia. Así es que no quiso saber más. Los deseos de la condesa eran que trascurriese veloz el tiempo. Cuatro ó cinco días, tal vez una semana, y ya estaba todo el peligro conjurado. Quería restablecerse pronto, recuperar sus fuerzas y regresar inmediatamente a París para aguardar la vuelta de su esposo. Estaba ensimismada en estas reflexiones, cuando un ruido de pasos ligeros y temerosos se dejó oír en la habitación inmediata. Elena se incorporó y prestó atención. No esperaba a nadie. Por la tarde había enviado a Luisa a Brest para que recogiera sus cartas. El camino era bastante dificultoso. Para ir a Brest, desde la roca Morgat, era preciso atravesar la rada. Gildas, el pescador en cuya casa estaba la niña de Elena, era el que, con su barca, pasaba a la camarera mediante una corta cantidad. Aquella noche no podían estar de vuelta antes de las doce, a causa de la marea. Sin embargo, la condesa, llena de emoción y atormentada, preguntó: «¿Sois vos, Luisa?» Nadie respondió. Los pasos continuaban oyéndose ya más cercanos. La joven se preguntaba con terror quién podría ser aquella visita nocturna. Llamaron con cuidado a la puerta. Quiso responder; pero la voz se negó a salir de su garganta. La puerta se abrió. Elena lanzó un grito. «¿Tú?» Un joven corrió a echarse a sus pies, rodeándole el talle con sus brazos. La condesa no le rechazó; pero de sus labios se escapó un reproche. «¿Me habías prometido que partirías!» exclamó. «¿Tú quieres sin duda que nos perdamos? ¿No me has causado ya bastantes penas?» Por toda contestación el joven se apoderó de sus manos y las cubrió de besos. Era un apuesto mozo de unos veintiseis a veintitres años, más bien bajo que alto, de cabellos castaños, de facciones finas y delicadas y sedoso bigote, perfectamente indolado.

Sus oscuros ojos denotaban una gran bondad de carácter. Todo en él era encanto y gracia; el metal de su voz, la sonrisa de sus labios, la caricia de su mirada y la elegancia de sus movimientos. Estaba vestido con una americana negra, en cuya solapa ostentaba la cinta de la cruz de la Legión de Honor. Sus empolvadas polainas anunciaban una caminata larga recorrida en poco tiempo. Al primer golpe de vista se adivinaba al militar vestido de paisano. La historia de estos dos amantes era muy común. El se llamaba Jorge de Villers. Era hijo de la madre adoptiva de la condesa. Pobre, se había alistado en el ejército para conquistarse una posición. Había escogido la infantería de marina por ser el arma que más pronto se asciende, por ser la que más hombres mata. El amor suele hacer muchos héroes. «Escúchame—dijo después de una pausa, teniendo sus manos entrelazadas con las de Elena.—He querido verte por última vez antes de embarcarme para el Senegal, donde me envían ahora... llegué anoche... nadie me ha visto... He llegado hasta Chateaulin... Para un teniente de infantería de marina esta caminata no es más que un juego... Todo el día he estado indeciso y no he tenido valor de marcharme sin verte... Dios sabe cuando nos volveremos a ver.» «¿Nunca!» «¿Lo deseas así?» «¡Es preciso!» «Cederé, puesto que tú lo exiges, aunque no sin sufrir. Cada vez que pienso que perteneces a ese hombre...» «He sido débil y cobarde casándome con él, pero he sido aún más cobarde engañándolo.» «¿Cuántas veces he tenido la intención de matarte, de provocarte bajo cualquier pretexto! La idea de que eres suyo me vuelve loco. Figúrate... Durante largos años hemos vivido el uno al lado del otro... Mi madre te educaba... Te he visto crecer, llegar a ser lo que eres... la mujer más hermosa del orbe... ¡tan hermosa que me has deslustrado! Nosotros éramos pobres; pero con fuerza de voluntad se llega, si no a la fortuna, por lo menos al bienestar. Yo me alisté con la esperanza de conquistar pronto un grado y prepa-

rarte un porvenir... Pues qué, tanta precisión teníamos de ser ricos? Yo te quería a ti y a ti sola. Obtuve mis grados con peligro de la vida... Esperaba... De pronto me dicen que te has casado... que eres rica... ¡En fin, que te has vendido por una fortuna!» «¿Jorge!» «Estaba desesperado. Entonces hice enano tu poder para que me matasen... ¡mis esfuerzos fueron inútiles!... Vuelvo después a Francia, sé que estabas sola... te escribí. ¡Qué no hubiera hecho yo para poserte!...» «¿Hasta una cobardía!» «¿Porque te amenazó con matarte y matarme yo en seguida?... ¿Quién puede asegurarte que no hablaba con sinceridad, y que tal vez mañana no cumple la mitad de esta profecía?» «Eso es una locura.» «Pero ¿tú crees que ahora, con el recuerdo de lo que ha pasado entre nosotros, con ese hijo que nos atrae, puedo yo vivir sin ti?... ¡Y me dices que te abandone!» Elena colocó sus manos diáfanas sobre los hombros de su amante. «Escúchame tú ahora—dijo. Yo también te amo, Jorge; pero con un amor muy distinto, con un cariño de hermano. Tu madre, ya anciana, te necesita. En ella es en quien debes pensar. Cuando me hablaste de un suicidio me acordé de ella, que tan buena fué para mí. Me he sacrificado para traerte a la razón. Tú no ignoras las angustias que he sufrido... ¡Hablas de la muerte!... ¡Cuántas veces la he deseado! Deshonrada ante mis ojos, expuesta a la justa cólera de mi marido, teniendo verle aparecer a cada instante, he pasado meses, días y noches en medio de mortal ansiedad y zozobra. Un milagro tan solo ha podido salvarme. Nos queda de esta falta una inocente criatura, que será un peligro constante para mí, un manantial inagotable de penas y de desesperación, y que a pesar de todo le quiero con toda mi alma. Ya me has hecho bastante desgraciada... no me hagas más. Yo viviré, sí, para mi hija, para ese hombre que he engañado vilmente, después de haberme casado con él, por debilidad, por no tener fuerzas para luchar. Los deberes que tengo que cumplir con él los llenaré como mejor pueda. Desde ahora mi vida está condenada a la duplicidad y a la mentira. No te guardaré rencor, Jorge, hermano mío, pero será con una condición...» «¿Habla.» «Tendrás por tu parte el valor que yo

en la Encarnación, Trinitarias, Descalzas y otros templos. En los Sarvitas ejercicios y sermón que dirá D. Telesforo Oliva. En San Marcos, id. a expensas de la felicitación Sabatina, orador el señor párroco. En San José, función a Nuestra Señora de la Portería, orador señor cura. En las Monjas de Constantipla (camino de Carabanchel), id. id. por mañana y tarde y habrá procesión pública. La misa y oficio divino son de la Natividad de la Santísima Virgen. Visita de la corte de María Nuestra Señora de la Concepción, en su parroquia, Calatravas, San Marcos, San Pedro, San Ginés, San Pascual y Capuchinas. La función que mañana, día propio de la Natividad de Nuestra Señora se celebrará en la iglesia de Santa María, será brillantísima como lo han venido siendo los cultos que tributan a la patrona de Madrid sus hijos y esclavos. A las diez y media principiará la misa solemne que dirá el señor cura párroco, ocupará la sgrada cátedra el Ilmo. Sr. D. Enrique Almaraz, dean de la santa iglesia catedral, y asistirá el Excmo. Ayuntamiento, que costea la función y varias corporaciones religiosas, las que tienen preparadas riquísimas estandartes. La capilla de música del señor Lozano interpretará una preciosa misa que será cantada por los reputados tenores Sres. Montiano, Pastor y Blant y el notable bajo Sr. Jimeno. Por la tarde, primeramente se impondrá la medalla a los devotos de la Virgen de la Almudena que han solicitado ingresar y seguirán los ejercicios de costumbre, después de los que se hará procesión de reserva, finalizando estos magníficos cultos tributados a la patrona de los madrileños por sus hijos y esclavos.

de había estado muy a menudo, unas veces sola, y otras con su marido. Además, la amistad que la profesaban los dos guardas de este solitario castillo, la inspiraba confianza. Pensó que nada le sería tan fácil como conquistarlos, confiándose a ellos. Ellos guardarían su secreto, primero por afectación hacia ella y después por respeto a su marido, el cual no podría sobrevivir a semejante revelación. Creía en la lealtad de aquellos antiguos servidores bretones, marido y mujer, y digámoslo pronto, tenía razón. La desgracia no debía venir, por su parte, sino de la casualidad ó de la fatalidad, como quiera llamarse. Había pensado también que en aquel desierto sería más fácil encontrar una nodriza para su hijo. Además, Luisa, su doncella, de cuya fidelidad y cariño estaba segura, haría creer que era ella quien había cometido la falta, y de este modo podría ver, casi guardar, a su hijo y vigilar su porvenir. Su marido tardaría aún algunas semanas en volver, y durante este corto espacio de tiempo, Elena contaba restablecerse, salvándolo todo, el amor y el honor, con la seguridad de la vida. ¡Cálculos vanos que se desmoronan al primer grano de tierra que sobre ellos cae! Elena estaba allí impaciente, contando las horas, los minutos, examinando los prós y los contras, ya llena de miedo, horrorizada al pensar en los peligros que corría, ya llena de ilusiones y de gratas esperanzas. En el momento que la presentamos a nuestros lectores estaba muy débil, casi desfallecida, pues hacía muy pocos días que había sido madre. Había dado pruebas de su valor. Sola, sin médico, asistida únicamente por su camarera y la anciana mujer del guarda de la Roca Morgat, dió a luz una niña, robusta y hermosa, a pesar de las torturas que había causado a su madre. La niña fué llevada por Luisa a la casa de unas pobres gentes, pescadores de la costa, que vivían a tres cuartos de legua del castillo. La mujer del pescador era joven y robusta y criaría a la niña como si fuera su propia hija. Esto fué lo conveniente. Lo único que la nodriza sabía era que la

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Pérdida de cosechas.—Un proyecto que tarda en despacharse.

Almería 6, 2 t. (Recibido con gran retraso.) Segun noticias que se reciben de los pueblos, ha desahogado en esta provincia una tormenta de piedra tan ardua, que se han perdido las cosechas, y especialmente la de uva, unico elemento de riqueza agricola en esta provincia.

Madrid 6, 10'40 n. Después de insistencia que la junta consultiva despacha pronto al proyecto de obras de defensa para que la comisaria regia pueda empezarse.—Masalgre.

La feria de Barbastro. Barbastro 7, 10'40 m. Decreeo el movimiento de la feria, que estuvo muy animado en estos últimos dias.

El ganado vacuno se ha vendido a precios altos. Casi todo fué acaparado por los catalanes.

Continúan los precios bajos en las caballerías de labor.—Fonsolada.

El Sr. Labra. Las Arenas 6, 2 t. Ha llegado el distinguido hombre público Sr. Labra, hospedándose en el chalet que posee en Las Arenas el banquero Solaz.

Después de visitar el puerto, sale acompañado de caracterizados comerciantes a recorrer el centro minero. Viene con propósito de ver las principales fabricas y de tomar datos para estudiar la cuestión siderurgica.

Dará una conferencia politico-científica en la sociedad de recreo El Sitio.

Ha sido invitado para un gran banquete en Sestao por los obreros del Desierto y de las minas de Horconera.

Se anuncia un gran meeting en el teatro de Bilbao, al que concurrirán republicanos de todos los matices.

Se proyecta una expedición a Guernica y Bermeo.

Cumplido que sea este programa, marchará el Sr. Labra a Santander.—El correspondiente.

Fiestas en Málaga. Málaga 7, 12'30 t. Don Francisco Silveira visitará esta tarde las obras del puerto.

Una junta de vecinos del barrio de la Victoria, presidida por el primer teniente alcalde, D. Fernando del Camino, ha preparado grandes festejos para mañana, día de la Virgen de la Victoria, patrona de Málaga.

Se distribuirán premios entre los alumnos más aprovechados de los colegios de las parroquias de la ciudad y Santiago.

El acto será presidido por el señor obispo.

Terminarán las fiestas el 18 con una procesion solemne.—Correspondiente.

Toros en Murcia. Murcia 6, 10'30 n. Hay gran afluencia de forasteros con motivo de la inauguración de la feria.

La corrida de toros ha estado muy animada.

Los toros, de Ibarra, buenos en general.

El Espartaco regular en su primero y superior en el segundo.

El Eclair y Bonarillo estuvieron poco afortunados.

Murcio con 4 caballos. Mañana se lidiarán toros de Cámara.—Frutos.

Centro federal. Murcia 7, 12 t. Anoche se inauguró el nuevo Centro federal, al que asistieron individuos de todas las fracciones republicanas.—Correspondiente.

Romerías.—Elecciones. Orense 7, 3 t. La feria está muy concurrida.

Hay empezado en esta ciudad los festejos de la romería de los Remedios, y en Rivadavia los de la Virgen del Portal.

En breve se realizarán en esta capital las fiestas de Santa Eufemia en el campo de la feria y en San Lázaro; en Villanueva de los Infantes, las de la Virgen del Cristal, y en Carballino las del santo patrono.

Ha empezado a publicarse el Diario de Orense, periódico que recibe inspiraciones del Sr. Montero Rios.

Las elecciones en Alariz-Trives y en Valdeorras-Viana estarán muy animadas, porque se presentan varios candidatos.—El correspondiente.

Fiesta cinegetica.—Otro centenario. Santa María de Nieva 7, 9'30 m. La cacería verificada ayer en el coto de Riofrio resultó animadísima.

La infanta doña Isabel invitó al señor conde de Villana.

Se cobraron muchas piezas. El conde de Villana vendrá a mañana para asistir a las fiestas que se celebran con motivo del centenario de la aparición.—Torres.

Muerte del Sr. Sedano. Victoria 7, 8'45 m. A las cuatro de esta madrugada ha fallecido D. Carlos Sedano, gobernador civil de esta provincia.

Aun cuando se prevía el funesto desenlace, la capital ha recibido con profundo sentimiento la noticia. Durante su mandato supo granjearse las simpatías de sus gobernados.

Amigos y adversarios políticos sentían por él viva simpatía, y era generalmente considerado con respeto y admiración.

La conducción del cadáver se verificará el día cinco de la tarde.

El entierro será de fijo una verdadera manifestación de duelo, en la que tomarán parte todas las clases de la sociedad.—El correspondiente.

Elecciones en Alava.—Reuniones políticas. Victoria 7, 11 m. En la sesión celebrada por la Junta provincial del censo se recibieron ayer las propuestas de interventores y los pliegos con firmas para la proclamación de candidatos por los tres distritos de la provincia, que ha de elegir en junto nueve diputados.

Fueron proclamados: D. Julián Apraiz, que excedió en un doble al que más firmas tenía, y los señores Sesé, Abalos, Sopepe y Balastegui. También lo fueron los señores Cano, Guinea y Salazar, actuales diputados, y salido es, aunque no solicitó la proclamación, que serán votados los señores conde de Villafuerte, Corenara, Tournan (D. E.), Tournan (D. V.), Manero, etc., etc.

Ha llegado el Sr. Becarroz de Bengoa. Anunciase también la venida del señor Muro, invitado por el Consejo republicano para celebrar una reunión oradora en sus locales. Ignorase los oradores que en ella tomarán parte.

Ha fallecido la señora hermana del diputado integrista D. Benito Guinea.—El correspondiente.

Ejercicios preliminares. Zaragoza 7, 12 m. El general Calleja ha terminado la revista de inspección a las fuerzas de artillería e ingenieros pontoneros.

Estos han efectuado ejercicios prácticos, construyendo puentes y realizando operaciones propias de su cuerpo.

Las fuerzas aun componen la división

que, bajo las órdenes del general Ortega-formarán en las próximas maniobras, estando haciendo diariamente ejercicios, los cuales, por el señor jefe, cuya pericia y condiciones militares garantizan un brillante resultado.

Actualmente los distintos cuerpos de la división efectúan los ejercicios separadamente. Hoy empezarán a practicarlos unidos los regimientos de infantería, y al efecto saldrán a siete kilómetros de distancia de esta, pues en las cercanías no existe lugar adecuado para estas maniobras.

Durante la marcha, una vez dispuesta la salida de la división para las operaciones hasta tener el encuentro con la que parte de Cataluña, efectuará aquellas maniobras en conjunto, funcionando la infantería, artillería de a pie y montada ingenieros y caballería.—Escobar

DE LA AGENCIA FABRA Paris 7. Durante la noche última ha ocurrido una terrible explosión en un cartucho que se suponía estacionario cargado de dinamita, pero que por fortuna no ha ocasionado desgracias personales.

El explosivo fué encontrado en la calle de Colonne, y está formado con un tubo de cobre de 15 centímetros de largo y rebucado con gruesos alambres.

El atentado iba dirigido a la comisaría de policía, en cuya puerta se notan las señales de la explosión.

El tubo estaba relleno de papel y de una materia negra, que será enviada al laboratorio químico para su análisis.

Todavía se ignora si se trata de un hecho criminal. Chicago 7. En el Hipódromo se suscitó ayer un terrible escándalo, del que resultaron tres hombres muertos.

El Hipódromo ha sido cerrado de orden de las autoridades. Londres 7. Un despacho de Roma que publica The Daily Chronicle, dice que en los círculos militares italianos reina gran descontento por el resultado de las maniobras militares de Foligno, a consecuencia de la inexcusable confusión que se produjo en las órdenes dadas y en la ejecución de las mismas.

Esta mañana ha fundado en este puerto la escuadra francesa, que cambió los saludos de ordenanza con la plaza y los demás buques extranjeros anclados en la rada.

remotísimas y aun conjeturas derivadas de la experiencia y del conocimiento de los criminales.

El caso asonante, hasta hoy, del señor Eguiluz parecía haber de quedar en un olvido en las sombras del misterio, si se atiende a la patética reserva del agrado y a los pocos ó ningunos fundamentos en que pudiera basarse una gestión eficaz encaminada a descubrir el misterio; mas no ha sido así: ha habido un delegado de vigilancia, el del distrito del Centro, D. José Almaraz, que por sí, en solitario, y sin dar de ello cuenta a nadie, se ha dado al caso, y recibiendo de este importante orden, que el practico filmetano, como el cargo de que él solo se ocupase de este servicio, obtuvo un indicio, lo elevó a la categoría de sospecha y lo ha convertido por fin en laudable realidad para poder decir a los tribunales de justicia: «¡Ahí tenéis a los asesinos del atentado Eguiluz!»

Son estos dos jóvenes de la clase media que viven de su trabajo como oficiales del estudio de un procurador, y que se llaman Antonio Díaz Lopez y Federico Venoso.

A las nueve de la mañana de hoy, y después de tener atados todos los cabos y adoptadas todas las medidas, el delegado Sr. Almaraz se dirigió a la Audiencia, y dentro de ella salió destinado para el despacho diario de los procuradores. El Sr. Almaraz había hablado previamente con el señor presidente de la Audiencia y obtenido de éste la oportuna autorización para detener dentro del edificio a uno de los autores del delito.

Llegó a la mesa en que despacha el procurador Sr. Flores, y dirigiéndose a su oficial Antonio Díaz Lopez, lo detuvo y le mandó conducir a la delegación del Centro y después al gobierno civil a disposición del señor gobernador.

Interrogado el Díaz hábilmente por el Sr. Almaraz, trató en un principio de negar; pero obligado por su interrogador, que le encerró en el estrecho círculo de la verdad, se confesó autor, en unión del Federico Venoso, de las gravísimas lesiones que padeció el Sr. Eguiluz, manifestando:

Que el pasado domingo había estado, desde las tres de la tarde, con el Federico y otro amigo de los dos, llamado Leopoldo, en un ventorro del arroyo de San Bernardino, próximo a San Antonio de la Florida. Al oscurecer regresaron a Madrid los tres, subiendo por el Paseo de Arenales hasta la calle de Carranza, sitio en que se separó del grupo el Leopoldo, y marchó a su casa, Federico y el Eguiluz se fueron a la calle de Sagasta, y cuando, cantando y algo embriagados, marchaban por dicha vía, un caballero (que era el Sr. Eguiluz), caminando en la misma dirección que ellos, y muy de prisa, hubo de tropezarles.

Entonces le dijeron: «¿Qué animal es usted?» El Sr. Eguiluz de Migoal les pidió disculpa por la falta y siguió su camino; pero al volver le dijo algunas palabras mal sonantes y el Sr. Eguiluz se revolvió contra ellos, dando al Díaz una bofetada y un puñetazo tales, que casi le hicieron rodar por el suelo. Al ver, sin duda, su compañero esta acometida, trató de defenderle, entablandose una lucha a brazo partido entre ellos; pero no sabe lo que pudo ocurrir.

Una señora y un caballero que casualmente por allí pasaban, le dijeron que un amigo de ellos se había caído al suelo, y el Sr. Eguiluz que vio a éste marchar pidiendo socorro hacia la Plaza de Bilbao; que su amigo cayó y él se marchó a su casa.

El Federico Venoso no ha sido detenido porque, sin duda, se ha ausentado de Madrid; pero lo será en breve, dadas las eficaces órdenes que en tal sentido se han circulado.

En la práctica de tan importante servicio han acompañado con plausible celo y eficacia a Sr. Almaraz, el inspector señor Puchaldón y el agente de vigilancia a las órdenes de aquél Alejo Gálvez.

NOTICIAS TAURINAS. Hay hemos visto en los corrales de nuestra plaza de Toros, los seis magníficos bichos que se han de lidiar mañana y que verdaderamente han de gustar a los aficionados, por su estampa, habiéndose parecido muy acertado lo dispuesto por la empresa de que puedan ir a verlos todos los que gusten, sin retribución de ninguna especie, en dichos corrales, mañana domingo, de siete a doce de la mañana.

Las corridas de toros verificadas en Cáceres, en los días 5 y 6, han estado sumamente animadas.

El primer día se lidiaron reses de Trespalacios, que fueron buenas, matando 14 caballos. Lagartijo y El Torero, estuvieron admirables en la muerte de sus toros y en quites, obteniendo grandes ovaciones.

Ayer, que se verificó la segunda, se jugaron toros de Solía, que cumplieron, matando 12 caballos. Los matadores Rafael Molina y Rafael Bajarano (El Torero), estuvieron incansables en la hiena y superiores en la muerte suprema, siendo aplaudidos con gran entusiasmo.

LA CAMPANA SANITARIA. El Sr. Bosch ha continuado hoy su campaña sanitaria por los distritos de la Universidad y de San Juan de Dios, haciendo de vez en cuando un ordenamiento radical y energías medidas contra todo lo que ha encontrado abusivo y antihigiénico.

Mañana continuará, en unión de los señores Bombin y Mendoza.

Han sido remitidas al gabinete histórico de San Juan de Dios, las muestras del agua del Lozoya tomadas ayer en los depósitos.

El teniente alcalde del distrito del Congreso Sr. Ceruelo, ha girado una visita de higiene a su distrito, decomisando algunos artículos de consumo, imponiendo varias multas por aglomeración de habitantes en algunos cuartos de los llamados de aguiletones y mazos de entrada.

También ha dispuesto se cite a varios propietarios para que revocquen sus fianzas, y ha ordenado también la desinfección de atarjeas y sumideros.

Por el laboratorio químico se han practicado las desinfecciones siguientes: Plaza Mayor (oficina de limpiezas, de consumos y vias y obras); Guindalera, Costanilla de los Angeles, Arrieros y rincónes de las calles de Alcalá, Recoletos (pasado calle), marqués de la Ensenada, general Castaños, plaza de las Salas y de Santa Bárbara, plaza de Olavide, Barceló, Beneficencia, Santa Brígida, Arco de Santa María, Gravia, plaza de San Gregorio, del Rey, del Carmen, Arlabán, Puerta del Sol, Arenal, San Ricardo y San Cristóbal.

Mañana comenzará la desinfección activa en los barrios de Pozas, Marconi, calle de Bravo Murillo y otras del distrito de la Universidad.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Una de las primeras tipas del teatro de Luchu de la señora María González, nos ruega hagamos constar que no ha interenido en poco ni en mucho en la suspensión del estreno de la zarzuela Doblado sobre, ni siente ninguna afición que le impida cumplir sus compromisos artísticos.

Queda complacida la simpática comunicadora.

En el Frontón Jai-Alai se verificará mañana jueves, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, un gran partido de pelota a casta, entre los célebres jugadores Pedro Arrese, Igor (Portal) y Juan Rincón (Navarrete), colorados, contra Casto Sal-

naga (Machin), Anacleto Salazar y Cosme Echeverría, azules.

Mañana jueves, a las cinco menos cuarto, de la tarde, se verificará otro gran partido extraordinario en Fiesta Alegre entre los notables jugadores Gabriel Padros y Cesaré Martin, contra el Zurdo de Hernani, Estaquio Brau y José Iturriz, a 80 tantos y a sacar de los siete cuartos.

Los individuos del directorio escolar, acompañados del Sr. Sánchez Moguel, han visitado esta tarde al Sr. Bosch.

El rector de la Universidad Central ha citado, para el viernes 9 del actual, a los diez de su mañana, a todos los profesores de la suprimida escuela general preparatoria de Ingenieros y Arquitectos, para tratar de la organización de los tribunales de examen que han de juzgar los que verifiquen los alumnos de dicha escuela, que se han de celebrar del 10 al 30 del presente mes.

Han regresado a Madrid de vuelta de Biarritz, los señores condes de las Almenas, Palacio y Abarzuza y marqués de Santo Domingo.

Nuestro correspondiente en Victoria nos ha telegrafiado la triste noticia de la muerte de don D. Carlos Sedano, gobernador de aquella provincia, y compañero nuestro en la prensa.

Los términos tan sentidos en que nuestro correspondiente expresa la pena de aquella ciudad por el fallecimiento del Sr. Sedano, casi nos relevan de decir algo por nuestra parte, pues el telegrama referido, revela nuestros propios sentimientos.

Jovana, lleno de esperanzas y cuando el horizonte de su porvenir se presentaba lleno de promesas, la muerte le ha arrebatado de la tierra.

Reciba su atribulada familia nuestro pésame más cordial y sincero.

El conocido maestro D. Luis Bonoris, que durante muchos años ha tenido a su cargo, con general aplauso, la dirección de compañías líricas en los primeros teatros de la península, ha establecido en Madrid, Campomanes, 43, principal, un centro para la gestión de cuantos asuntos se relacionen con las bellas artes.

Los conocimientos y actividad del señor Bonoris, que ha dado repetidas pruebas como correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y colaborador en varios periódicos de provincias, son una garantía para el buen éxito y pronto despacho de los asuntos que se le confien.

No es la de los cinco, como equivocadamente se ha dicho, la hora designada para salir mañana de su iglesia la procesion de la Virgen del Puerto, sino las cuatro en punto de la tarde.

Concursos de grandes orquestas, músicas y orfeones.

En virtud del reglamento de músicas militares, en que se fija el número de individuos de que se ha de componer cada banda, el directorio de las fiestas que se han de celebrar por iniciativa de la Sociedad Cooperativa, teniendo en cuenta que dichas fiestas no han de dar principio hasta el 12 del próximo mes de octubre, ha dispuesto ampliar el plazo para la admisión de las mismas al concurso de grandes orquestas, músicas y orfeones en el día 30 del corriente, y que puedan tomarse en dicho concurso las bandas y orfeones que cuenten más de 25 individuos, en lugar de 40 que por un error involuntario se señaló primeramente en el programa publicado por el citado directorio.

Mañana jueves se verificará en el teatro de Apolo la primera función de tarde de la presente temporada, poniéndose en escena las populares zarzuelas Al agua, patos, El monaguillo y La casa del oso el tendero de comestibles, y en cuyo desempeño toman parte los principales artistas de la compañía.

Las localidades para esta función se expendrán en contaduría a las horas de costumbre.

De Toledo nos dice con fecha 6 nuestro correspondiente: «Hoy ha sido la inauguración de la nueva turbina para la elevación de aguas del Tajo para la ciudad, habiendo causado gran alegría a todos los habitantes, por la necesidad tan grande que había de aguas.»

El Ayuntamiento en masa acudió al sitio donde está colocada. Esto representa una mejora grandísima para la población.

La casa constructora es la de Avelly, de Zaragoza, y la turbina una obra notable, siendo pequeños los dos depósitos para contener el agua que elevan.

Con este motivo esta noche han dado serenata a todos los de la comarca de Aragón, a quienes han recibido muchas enhorabuñas.

También en breve plazo se empezarán las obras del nuevo mercado, el cual ha de ser de hierro, cubierto de cristales, y no tan solo es de necesidad para la población, sino para la clase obrera, que de esta manera podrán trabajar y sostener sus familias, cosa que hoy no puede hacer por no haber trabajo.

También hemos tenido la satisfacción de ver en esta ciudad de segundo año del curso preparatorio de Caballería, don José Santaló, que por abandono de arresto fué expulsado, y hoy ha vuelto a ingresar, por haberse reconocido excesivamente pequeña la falta.—S.

El día 2 del actual, una horrosa tormenta dejó a los vecinos del pueblo de Valor, de la provincia de Granada, en la más espantosa miseria, pues la inmensa cantidad de granizo, algunos de tamaño de avellanas gordas, que cayó, destruyó por completo los frutos que se hallaban en el campo pendientes de recolección, eran los que habían de servir de sustento en el próximo invierno. Si a dichos vientos no se les sumara con largueza por quien pueda y deba, mala inventada les espera.

Ha regresado de su expedición veraniega el dentista Dr. Monroy.

El vino blanco ligero es el mejor para el estómago; recomendamos especialmente el de Avansays, llamado de Los Angeles. Se vende a peseta botella, Carmen, 10, y Serrano, 32.

Por real orden se ha concedido al instituto local de Malón, para todos los efectos académicos, el carácter, prerrogativas y consideraciones que tienen los institutos provinciales, debiendo conservar su organización actual y continuando, como hasta ahora, su sostenimiento a cargo del Municipio de la referida población.

La sesión de Ayuntamiento que estaba convocada para hoy no ha podido celebrarse por falta de número.

Se verificará el viernes.

Al llegar a noticias de la guardia civil de Puente Genil que del sitio llamado de Luchu de la señora María González, nos ruega hagamos constar que no ha interenido en poco ni en mucho en la suspensión del estreno de la zarzuela Doblado sobre, ni siente ninguna afición que le impida cumplir sus compromisos artísticos.

Queda complacida la simpática comunicadora.

En el Frontón Jai-Alai se verificará mañana jueves, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, un gran partido de pelota a casta, entre los célebres jugadores Pedro Arrese, Igor (Portal) y Juan Rincón (Navarrete), colorados, contra Casto Sal-

de la población, que según las últimas noticias ha mejorado bastante.

En Valenciennes han ocurrido nuevos casos.—R. Blasco. París 6, 10'40 n. M. Loubet ha enviado a todos los prefectos una circular recordándoles las disposiciones vigentes contra la epidemia de cólera, entre las cuales están las precauciones que es preciso adoptar respecto de las procedencias de puntos contaminados.

Disponen que los médicos parciales estén obligados a participar diariamente el número de atacados que asistan. En el Havre ha habido 41 invasiones y nueve defunciones.

En Rouen tres defunciones, sin nuevos casos.—R. Blasco. Berlin 6, 10'40 n. En vista del aumento que ha adquirido la epidemia en el gran ducado de Baden, han sido suspendidas las grandes maniobras del 8.º y 16.º cuerpos de ejército.

En Hamburgo, según las noticias de origen oficial, ha habido 188 atacados y 40 defunciones, pero los telegramas partidarios acusan las cifras de 690 y 233 respectivamente.

Ha sido atacado por la terrible epidemia el primer burgomaestre de dicha ciudad.—K. DE LA AGENCIA FABRA París 6. Ayer ascendieron a 31 los fallecimientos causados en esta capital por la enfermedad coleriforme. Los enfermos que actualmente se hallan en tratamiento en los hospitales son en número de 320.

Amberes 6. Ayer ingresaron tres enfermos del cólera en el hospital y murió uno. En la población ocurrieron otros dos fallecimientos.

San Petersburgo 6. El emperador y la emperatriz visitaron ayer los hospitales y barracas de los coléricos, dirigiendo a los enfermos tratados en los mismos frases de consuelo.

DESDE SANTA MARIA DE NIEVA. Esta populosa villa, notable por sus ricombradas fabricas de paños y sus canchales de pizarra, comomora en estos momentos el quinto centenario de la aparición de su patrona la Virgen de la Soterraña.

Entre unos pizarrales del término de Nieva fué hallada la milagrosa imagen por un pastor llamado Amador, el año de 1502, reinando en Castilla D. Enrique el 8.º y siendo obispo de Segovia don Alonso de Rojas.

Los hijos de esta profesan gran fervor hacia su patrona, y hoy echan la casa por la ventana para solemnizar la memorable fecha con el mayor júbilo y esplendor.

Secundado por una junta ejecutiva, el Ayuntamiento ha organizado gran número de festejos, y a presentarse acuden multitud de forasteros.

En la iglesia parroquial, hoy restaurada, tendrán lugar solemnes oficios, presidiendo los vishiteros Sres. Martínez, economo de la villa; Santos, de Nieva; Láinez, de Segovia; Cebrán y Barroso, de Olmedo.

Mañana saldrá en procesion Nuestra Señora, ostentando un riquísimo manto, regalo del malogrado hijo de Santa María, D. Pedro Santos.

Es una verdadera obra de arte la carroza triunfal, construida por el Sr. Yerro, de Valencia. Su decoración es blanco, bruno y negro, con magníficos dorados y adornos de talla, llevando grabadas en una medallón las armas de la villa, y una inscripción alusiva al Centenario.

El día 8 oficiará de pontifical el ilustrísimo prelado, ostentando un magnífico tercio, adquirido por el Sr. Martínez de los Fondos de la parroquia.

En el altar de la Virgen lucirán los valiosos candelabros de gran mérito artístico, donados por el señor conde de Villana, diputado por este distrito.

También se verificará una peregrinación a la Ermita, a cuyo acto acuden romeros de los pueblos comarcanos y de otras provincias, entre ellos una diputación de Navarra.

Entre los festejos profanos figuran: iluminaciones, bailes públicos y de sociedad, toros, carreras de cintas, fuegos, romerías y otros.

Una banda municipal de Segovia amenizará los espectáculos.

En el teatro se interpretarán ecogridas obras por una compañía formada de aficionados de la población. Anteauchio estrenaron un apropósito del joven escritor D. Higinio Arribas, vecinos de esta villa, titulado El Emigrado, obra que mereció entusiastas plácemes del auditorio.

Aunque no se dá por seguro, es probable que S. A. la infanta doña Isabel, venga acompañada de gran parte de la colonia veraniega de La Granja.

Respecto al ganado de Castilla que lidiará el día 11 de Peñacabredo, hay buenas noticias de su lamina y peso.

En resumen, dire que la animación es extraordinaria y que todo es júbilo en la noble villa, que parece despertar del letargo en que yace sumida a causa de la plaga que atraviesan la mayor parte de las poblaciones de Castilla la Vieja.—Torres, 6 setiembre.

En un periódico de Vigo hallamos la noticia de que un naufragio ocurrido ante la noche en el fondeadero del lazareto de San Simón (Vigo).

Desde este establecimiento sanitario se dirigía al vapor francés Ville d'Avers un bote con parte de la tripulación de dicho buque, y de once individuos que en él iban, han perecido seis.

De este accidente tenemos algunos detalles.

El capitán del Ville d'Avers, que mandaba el bote zozobrado, firmó que la mar estaba tranquila, un poco rizada por una brisa del Norte que hinchaba la vela del bote. Momentos antes de llegar al vapor, a unas diez brazas, que le separaban de él, mandó cambiar la vela y dispuso que un marinero subiese al palo para facilitar la maniobra.

El bote, durante esta faena, dió algunos bñdazos; unos lingotes que le servían de lastre se corrieron a una banda y volaron la embarcación.

En aquel momento de angustia en que los once individuos disputaban sus vidas al mar, el oficial de guardia del Ville d'Avers, que presenciaba la terrible escena desde el portalón, se embarcó en un bote con algunos tripulantes y logró salvar de un muerte segura al capitán, al guarda salud, a un carabinero y a dos marineros. También ha recogido, ya cadáver, al segundo maquinista del vapor francés.

El resto de los individuos ha desaparecido, así como la embarcación que les conducía.

El número de la interesante revista ilustrada Album Ibero-Americano, correspondiente al día 7 del actual, publica notables artículos y poemas de su director, don Concepción Jimeno, y los señores Castelar, Francisco de P. Plaquer, José Viznoto, Campillo (D. R.), San Mar, Ruada, Rafael García Sanja, Salvador, Barrio y otros escritores, conteniendo además numerosos y bellos grabados.

HAN FALLECIDO: En Guernica (Bilbao), D. Escolástico de Obieta.

En Cádiz, dona Dolores Estorache y Santocilla.

En Jaca, D. Agustín Gavín Lacasa.

En Málaga, D. Francisco Morales Espinosa.

En Ferrol, los niños María de la Soledad Pérez-López y Aurorita López Rodríguez.

